

Стадион „ХИМИК“

г. КАЛИНИН

27

ОКТЯБРЯ

27

1979 года

ПЕРВЕНСТВО СССР

Вторая лига

Первая зона

ФУТБОЛ

«ВОЛГА» — «СЕВЕР»

(Калинин)

(Мурманск)

1006-й матч калининцев в чемпионатах СССР

НАШИ ГОСТИ: «СЕВЕР» (МУРМАНСК)

Визитная карточка. На футбольной карте страны (а таковая имеется в Управлении футбола Спорткомитета СССР) Мурманск отмечен как самый северный город, представленный в чемпионате СССР. Футболисты здесь не избалованы климатическими условиями и, наверное, поэтому, хотя городскому футболу скоро исполнится 60 лет, выдающихся достижений в его активе нет.

До 1961 года сборная города играла в первенстве РСФСР. В 1961 году решением Федерации футбола России Мурманску было предоставлено место в первой зоне чемпионата СССР по классу «Б». Лучшие игроки города были собраны в один коллектив, который получил название «Тралфлотовец»: команда была создана на базе известного в стране траулового флота. Старшим тренером стал известный ленинградский футболист, заслуженный мастер спорта Борис Орешкин. Дебют команды нельзя назвать успешным: 11 место из 13 команд (+3=7—14, мячи 20—49).

В 1965 году команда стала называться «Север». Первый успех пришел к нашим соперникам в 1968 году. Очень ровно мурманчане провели зональный турнир, и лишь поражение в последнем туре дома от горьковского «Динамо» — 1:2 оставило «Север» на втором месте. Тем не менее команда получила право выступить в полуфинальных играх за право перехода в класс «А». Но попытка закончилась неудачно — мурманские футболисты заняли в одном из полуфинальных турниров третье место, пропустив вперед пятигорский «Машук» и майкопский «Урожай».

С 1971 года «Север» неизменно выступает во второй лиге, но только однажды коллектив вошел в десятку сильнейших зоны (8-е место в 1972 году, причем «Север» обошел в итоговой таблице такие сильные команды, как «Искра», ленинградское «Динамо», «Атлантас»). Остальные годы не принесли больших успехов нашим гостям, занимавшим места, как правило, в конце турнирной таблицы: 1971 год — 17, 1973 — 17 (последнее), 1974 — 19, 1975 — 12, 1976 — 19, 1977 — 20, 1978 — 23.

«Север — 79». Перед началом нынешнего сезона остро стоял вопрос о существовании в Мурманске команды мастеров. Но разрешился он положительно для наших гостей, и мы рады новой встрече в «Севером». Своей игрой футболисты с Крайнего Севера подтвердили свое право на существование, поскольку весь сезон они находятся в середине турнирной таблицы.

Каждый сезон состав команды претерпевает значительные изменения. Вот и сейчас в нем отсутствуют 15 футболистов из 23-х, выступавших год назад. Причем только у одного из них причинауважительная — 24-х летний защитник Николай Попинако перешел в команду первой лиги — ленинградское «Динамо». Остальные освобождены за снижение спортивных показателей. Но тем не менее сейчас в каждой линии есть опытные футболисты, ветераны «Севера» — А. Миняев, Н. Алексеев, В. Лобок.

Старшим тренером «Севера» по-прежнему является мастер спорта В. Г. Гуреев, известный в футбольном мире тем, что в 1957—63 годах играл в ворошиловградских «Трудовых резервах», а в конце 60-х годов уже руководил «Зарей». Работал Виктор Григорьевич и с командой первой лиги — кемеровским «Кузбассом». Его помощник — в прошлом ленинградский футболист А. И. Егоров. Вот состав «Севера — 79»: вратари — Н. Сотников, Н. Старовойтов, защитники — Г. Сагайдук, И. Зернов, М. Назаров, В. Машечкин, А. Миняев, полузащитники — В. Широков, С. Нагаев, А. Кузнецов, Н. Алексеев, нападающие — лучший бомбардир последних трех сезонов В. Лобок, В. Гладков, А. Боровских, Н. Кочнев, В. Шаврин.

Калинин — Мурманск: история встреч. Двенадцатый сезон проводят вместе калининские и мурманские футболисты. Казалось бы, всякое может случиться в истории совместных встреч, но происходит каждый год одно и то же: побеждают почти всегда калининцы. В 23-х предыдущих поединках наши гости ни разу не выигрывали у «Волги», забив всего 9 мячей — факт удивительный, но очень приятный для калининцев.

Год	Ранг матча	Результаты игр		Калинин — Мурманск
		в Калинине	в Мурманске	
1961	Класс «Б», 1 зона РСФСР	4:0	4:0	
1962	Класс «Б», 1 зона РСФСР	3:1	2:1	
1963	Класс «Б», 1 зона РСФСР	4:1	2:0	
1971	Вторая лига, 2 зона	1:0	1:0	
1972	Вторая лига, 2 зона	2:1	2:0	
1973	Вторая лига, 2 зона	3:0	1:1	
1974	Вторая лига, 2 зона	3:1	2:0	
1975	Вторая лига, 2 зона	1:0	2:1	
1976	Вторая лига, 3 зона	1:0	1:0	
1977	Вторая лига, 1 зона	1:1	3:1	
1978	Вторая лига, 1 зона	2:0	2:0	
1979	Вторая лига, 1 зона	?	0:0	

Суммарные итоги: 23 игры, 20 побед у «Волги», 3 ничьи, мячи 47:9.

Авторы голов, забитых в ворота мурманских футболистов: Орехов — 6, Комков — 5, Трусов — 4, Мосаленков, Сурнин — по 3, Галанов, Велькин, Малинин, Каляшников, Аксенов, Зудин, Горячев — по 2, Фетискин, Кедров, Дунечкин, Родионов, Кисляков, Абрамов, Черняев, Хизун, Кузьмин, Селянин, Галкин и Уткин — по 1.

«ВОЛГА — 79»

Фамилия, имя	Год рождения	Амплуа	Дебют в «Волге»	Игры	Голы
АКСЕНОВ Владимир	1951	полузаштитник	1.07.68	305	37
ГОРЯЧЕВ Владимир	1954	нападающий	17.08.73	208	32
ДЕМИДОВ Сергей	1954	защитник	24.04.77	99	—
ИГУМИН Сергей, мс	1958	защитник	18.06.79	23	—
ИЛЛАРИОНОВ Владимир	1961	нападающий	15.04.79	18	5
КАЛАШНИКОВ Василий	1950	нападающий	26.06.69	302	49
КОМКОВ Владимир	1955	нападающий	18.04.74	156	55
КОГУТ Борис	1950	вратарь	8.04.78	78	—
МАЛЮТИН Юрий	1957	защитник	19.08.74	42	—
МАЛИНИН Владимир, мс	1949	нападающий	12.04.68	262	75
ПЕРЧЕНКО Николай	1952	защитник	8.04.78	72	1
РОМАНОВ Андрей	1958	полузаштитник	11.04.79	25	—
РУДАКОВ Владимир	1949	защитник	23.09.71	256	6
ТРУСОВ Александр	1953	полузаштитник	20.08.70	205	50
ХВАЩЕВСКИЙ Александр	1961	защитник	18.05.79	6	—
ШИБАЕВ Александр	1961	защитник	6.09.79	7	—
ЯДРИКОВ Николай	1955	защитник	26.07.79	19	—

Старший тренер — Виктор Сергеевич ГАЛКИН.

Начальник команды — Виктор Георгиевич ОСМОЛОВСКИЙ.

ТРЕНЕР КОМАНДЫ — Александр Михайлович ЩЕТИНИН.

Примечание. Статистические данные об игроаках «Волги» (игры и голы) даны без учета матчей 20 и 23 октября 1979 года.

В 46-М ТУРЕ ЧЕМПИОНАТА СССР ВСТРЕЧАЮТСЯ:

27 октября

«ДВИНА» (Витебск) — «ДИНАМО» (Брянск)
 «ДНЕПР» (Могилев) — «ИСКРА» (Смоленск)
 «ГОМСЕЛЬМАШ» (Гомель) — «ЛОКОМОТИВ» (Калуга)
 «ТЕКСТИЛЬЩИК» (Иваново) — ТОЗ (Тула)
 «КРАСНАЯ ПРЕСНЯ» (Москва) — ФШМ (Москва)
 «АТЛАНТАС» (Клайпеда) — «МОСКВИЧ» (Москва)
 «ДАУГАВА» (Рига) — «СТРОИТЕЛЬ» (Череповец)
 «ЗВЕЙНИЕКС» (Лиепая) — «ВОЛЖАНИН» (Кинешма)
 «ДИНАМО» (Брест) — «СПАРТАК» (Кострома)
 «ХИМИК» (Гродно) — «ДИНАМО» (Вологда)
 «БАЛТИКА» (Калининград) — «САТУРН» (Рыбинск)

ЗАПИШИТЕ ДЛЯ СЕБЯ

Матч закончился со счетом

в пользу

Голы забили

Лучше всех играли

Судейская бригада

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ФУТБОЛА!

Последний матч чемпионата СССР калининская «Волга» проведет в субботу, 3 ноября. Ее соперником будет команда «Звейниекс» из города Лиепая.

К ИТОГАМ ФУТБОЛЬНОГО СЕЗОНА

Приближается к завершению очередной чемпионат страны, тридцатый для калининских футболистов. К сожалению, ничего, кроме огорчения, он не принес калининским любителям футбола. Шутка ли, почти весь сезон «Волга» провела в середине турнирной таблицы, что с ней не бывало уже много лет. А ведь в нынешнем сезоне перед командой впервые ставились высокие цели. Что же произошло?

1839

Будем надеяться, что на этот вопрос после окончания сезона будет дан конкретный ответ. Ну, а пока можно отметить, что наверное, были допущены серьезные просчеты в комплектовании команды перед началом сезона. Ведь из новичков по настоящему закрепился в основном составе только Николай Ядриков, да и то он появился в «Волге» со второго круга.

Неудачное выступление калининцев в нынешнем сезоне усугубляется еще и тем, что вторая лига стоит на пороге реформ. По существующим планам, лишь половина команд второй лиги получит право играть в следующем году во всесоюзном чемпионате. Вот один из вариантов, рассматриваемых в Управлении футбола СССР. По 3 сильнейшие команды из каждой зоны второй лиги получат право играть в 1980 году в так называемой переходной лиге. Это будет промежуточная лига между первой и второй. Во второй лиге останутся лишь по 8 команд от каждой зоны, не попавших в промежуточную лигу. Остальные команды второй лиги будут играть в республиканских чемпионатах.

Правда, при определении команд, которые будут оставлены во второй лиге, будет учитываться, видимо, не только результат выступлений в нынешнем сезоне, но и стабильность выступлений за последние несколько лет, состояние спортивной базы, работа детско-юношеской школы при команде мастеров и т. д. Вот так выглядит один из предлагаемых вариантов предстоящей реформы.

Жаль, что крайне неудачное выступление нашей «Волги» пришлось как раз на сезон, щедрый на юбилеи и рекорды калининского футбола. Нынешний сезон был 30-м за всю историю выступлений калининцев на всесоюзной арене. В нынешнем году наши футболисты провели свой 1000-й матч в чемпионатах СССР, забили юбилейный, 1300-й гол, два футболиста (В. Аксенов и В. Калашников) впервые в истории калининского футбола провели в составе «Волги» 300 матчей чемпионата страны. А наш нападающий В. Малинин опять же впервые достиг рубежа в 75 забитых мячей в составе нашей команды.

Ну, а победа в зональном турнире, как и следовало ожидать, досталась смоленской «Искре», удивительно ровно и стабильно выступающей уже на протяжении многих лет. В начале сезона мы отмечали, что в нашей зоне нет явного лидера. И действительно, в первом круге лидировали и наши футболисты, и «Атлантас», и костромской «Спартак», и рижская «Даугава». Но со второго круга все встало на свои места. Резко сдали рижане, выступавшие в футбольном турнире Спартакиады народов СССР, притормозили костромичи и «Атлантас», а смоляне, наоборот, провели второй круг в истинно чемпионском стиле. Кстати, именно в матче «Искра» — «Волга», состоявшемся 15 октября, стал известен победитель зоны. Ничейный результат матча (1:1) сделал недосягаемыми для соперников футболистов «Искры».

Впервые за многие годы мы видим в десятке сильнейших команд зонального турнира футболистов витебской «Двины», рыбинского «Сатурна», динамовцев Вологды. Отметим успешное выступление спартаковцев Костромы и московской команды «Москвич», значительно улучшивших свои показатели. Отлично сыграл и футболисты брестского «Динамо». Не смогли составить серьезной конкуренции соперникам дебютанты нынешнего сезона — московская команда ФШМ и череповецкий «Строитель».

В заключение нельзя не отметить выступление в нынешнем сезоне брянских динамовцев. Стабильный аутсайдер последних лет, «Динамо» и в начале нынешнего сезона прочно обосновалось на последнем месте в турнирной таблице. Но затем в команду вернулся ее воспитанник Вячеслав Новиков, игравший в последние годы в воронежском «Факеле», и произошло удивительное. Динамовцы первыми сумели обыграть лидера — смоленскую «Искру» — 2:0, во втором круге победили в Риге «Даугаву» — 4:3, одержали еще несколько ярких побед, и вот результат — за время выступлений команды во второй лиге «Динамо» борется за место в сильнейшей десятке.

Цена программы 5 коп. (со вкладышем — 10 коп.).

Составители — Владимир и Олег ВЛАСОВЫ.